

ПРАВИЛА И ОШИБКИ В УПОТРЕБЛЕНИИ ДЕЕПРИЧАСТНОГО ОБОРОТА

Данная работа посвящена исследованию правил и ошибок в употреблении деепричастного оборота.

Несмотря на то, что деепричастные конструкции частотны в употреблении, исследований по этой теме проведено не много. Следовательно, представляется необходимым любое исследование, способствующее введению в научный оборот нового фактического материала. К кругу таких исследований принадлежит и данная работа, демонстрирующая изменения в правилах употребления деепричастных оборотов.

Основная цель нашего исследования – изучить и теоретически обобщить правила и ошибки в употреблении деепричастных конструкций, выявить изменения, произошедшие за последнее время.

В работе мы рассмотрели 3 основные системы правил, полноправно функционирующих в современном русском языке. В «Справочнике по русскому языку. Орфография и пунктуация» Д.Э. Розенталя материал по затронутой нами теме представлен очень детально. Рассмотрены все случаи употребления деепричастных конструкций. Информация легка для восприятия и понятна даже не специалисту. Свод правил русской орфографии и пунктуации 1956 года довольно кратко и понятно описывает правила употребления деепричастных оборотов, однако все основные моменты присутствуют. Что же касается Русской грамматики 1980 года, то материалы, изложенные в этом источнике, отличаются подробным изложением, однако большое количество терминологической лексики затрудняет понимание. Книга рассчитана скорее на специалистов-языковедов.

В нашей работе мы также постарались исследовать наиболее частотные случаи ошибок в употреблении деепричастных оборотов и причину их возникновения.

Для деловой письменной речи и для речи в телевизионном эфире характерно употребление деепричастных оборотов, которые делают эту речь более компактной. Деепричастный оборот служит средством передачи действия, происходящего одновременно или в связи с другим действием. Используя это обстоятельство, с помощью деепричастного оборота можно передать различные смысловые моменты. Деепричастным оборотом следует начинать, а не завершать фразу.

Обязательным условием употребления деепричастных оборотов является то, что два действия, одно из которых выражено глаголом-сказуемым, а другое деепричастием, должны осуществляться одним и тем же лицом (или относиться к одному лицу). Однако составители деловых бумаг часто допускают ошибки в употреблении деепричастных оборотов.

Ошибки при употреблении деепричастных оборотов можно исправить, заменяя предложения с деепричастными оборотами предложениями с обстоятельствами, выраженными сочетаниями слов или сложноподчиненными предложениями с обстоятельственными придаточными частями, а также употребляя глаголы-сказуемые не в страдательном, а в действительном залоге.

Итак, чтобы избежать ошибок, следует помнить, что деепричастные обороты неуместны:

1. В предложениях с пассивной формой выражения, т. е. когда сказуемое выражено глаголом страдательного залога или кратким страдательным причастием.

2. В неопределенно-личных предложениях, так как подлежащее в них мыслится неопределенно, добавочное же действие выполняется конкретным лицом, а значит, не соотносится с подлежащим.

3. В безличных предложениях, так как в них нет подлежащего в именительном падеже. Таким образом, сказуемое в них обозначает состояние, не зависящее от чьей-либо воли.

Однако деепричастные обороты уместны в инфинитивных предложениях (где главный член выражен неопределенной формой глагола), так как в них главное действие, выражающее, как правило, волевое начало, и добавочное действие выполняются одним и тем же подразумеваемым лицом.

Достоверность результатов нашего исследования обеспечивается опорой на предшествующие работы в данной области и фактический материал.